Comunicato stampa

Il Consigliere Comunale dei DS Diego Franzoni, esprime la propria soddisfazione nel vedere che a seguito della sua interrogazione consigliare del 21 gennaio scorso, riguardante i problemi del quartiere della Palombella, unitamente allo sforzo del Presidente e del Consiglio della Seconda Circoscrizione, qualcosa inizia a muoversi.
I problemi sollevati richiedevano e richiedono alcuni  interventi urgenti che in questi giorni si stanno attuando, come lo sgombero e l’abbattimento di alcuni edifici fatiscenti occupati  abusivamente.

Sono urgenti anche, il potenziamento della pubblica illuminazione e l’installazione di impianti di videocontrollo oltre al miglioramento della pulizia delle strade e dei marciapiedi.
I cittadini del quartiere hanno diritto ad una maggior sicurezza e vivibilità specialmente negli orari notturni, e ritengo necessaria una presenza più frequente delle forze dell’ordine ai fini preventivi.

Mi auguro che dopo questa spinta iniziale, prosegua l’attività dell’Amministrazione Comunale a favore del quartiere, realizzando in tempi stretti, parcheggi e aree di svago come già programmato.
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