Ai quotidiani locali

Ancona 10.dicembre.2005

Questa mattina, una delegazione di  residenti del quartiere Pietralacroce, guidata dal Consigliere Comunale Diego Franzoni, ha consegnato al sindaco Sturani l’allegata  petizione riguardante l’utilizzo del Forte Altavilla sottoscritta da oltre sessanta famiglie..
Diego Franzoni

Al Sindaco Sturani Fabio

All’Assessore Stecconi Roberto

All’Assessore Ragnetti Stefania

Ancona novembre  2005 

I sottoscritti cittadini di Ancona,  residenti a Pietralacroce, segnalano che frequentemente, nei casi in cui il Forte Altavilla viene concesso  per feste musicali, si verificano i seguenti  fatti incresciosi:

· la musica non cessa  al termine dell’orario autorizzato ma continua fino alle tre o quattro del mattino ad alto volume;

· i partecipanti alle feste rimangono all’interno del parco fino alle sette del mattino  seguente con schiamazzi e in alcuni casi anche liti;

· le bottiglie vuote, la carta, i bicchieri usati sono abbandonati per giorni sul prato.

In particolare durante la festa tenuta sabato 12 novembre, alcuni partecipanti hanno divelto alcuni armadi tecnici (conchiglia) della pubblica illuminazione in prossimità dell’ingresso.

Attualmente gli impianti all’interno degli armadi, non essendo più protetti, mettono a rischio la vita dei bambini che inconsapevolmente potrebbe andare a rovistare all’interno degli armadi.  
I sottoscritti hanno telefonato più volte alle forze dell’ordine durante le feste senza alcun risultato.

I sottoscritti hanno anche telefonato alla segreteria dell’assessore Stecconi, chiedendo di non autorizzare più tali  feste all’interno del forte  o per lo meno di far rispettare gli orari  e gli usi di concessione.

Non vogliamo negare il divertimento ai giovani, ma diventa impossibile per chi abita nelle vie del quartiere riposare durante le ore notturne.

Si ritiene inoltre necessaria la chiusura del portone del forte nelle ore serali e notturne.

Let_Pet_Forte_Alt

