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COMUNE DI ANCONA

DELIBERAZIONE N. 181 DEL 15-12-2008

OGGETTO:
MOZIONE SULLA SANITA’ NELLA CITTA’ DI ANCONA.


Il Presidente invita il Consiglio alla trattazione della mozione di cui all’oggetto, - presentata dai Gruppi consiliari PD-Ulivo, PdCI, Verdi, UDEUR-IDV-S. Giorgio, SDI e dal Consigliere Urbisaglia (Gruppo Misto) durante il dibattito sull’argomento:”SANITA’ NELLA CITTA’ DI ANCONA” - secondo il seguente schema, già distribuito a tutti i Consiglieri:

(sono presenti in aula n. 38 componenti del Consiglio)

IL CONSIGLIO COMUNALE DI ANCONA

richiamati i protocolli di intesa relativi alle prospettive di intervento nell’area ex Umberto I° e all’ospedale “Salesi” sottoscritti il 27 marzo 2006 dal Presidente della Giunta regionale, dal Sindaco di Ancona, dal Direttore generale dell’azienda ospedaliero-universitaria “Ospedali riuniti”, dal Direttore generale dell’A.S.U.R. e dal Direttore generale della Zona territoriale n. 7 dell’A.S.U.R.;

atteso che il protocollo di intesa sul nuovo Salesi (approvato con D.G.R. 292 del 22/02/2006) prevede la realizzazione del nuovo presidio materno-infantile nell’area ospedaliera di Torrette, in edificio autonomo;

considerato che gli uffici regionali hanno predisposto il materiale preparatorio relativo al nuovo presidio di alta specializzazione “Salesi” che illustra le caratteristiche del nuovo ospedale;

atteso che il protocollo di intesa per l’area del comune di Ancona ex Umberto I° (approvato con D.G.R. n. 293 del 22/3/2006) prevede la ristrutturazione di due padiglioni da destinare a n. 70 posti di residenzialità per anziani tra residenze sanitarie assistenziali e residenze protette (il trasferimento di Villa Almagià);

verificato che con l’art. 22 della L.R. n. 25/2008 la proprietà dei padiglioni 1 e 2 dell’ex presidio ospedaliero di Piazza Cappelli è stata trasferita dall’azienda ospedaliera “Ospedali riuniti” di Ancona all’ASUR per cui si rende possibile passare alla fase della progettazione e poi della realizzazione delle strutture previste;

verificato che ad oltre due anni di distanza dalla sottoscrizione dei due protocolli di intesa sull’area dell’ex Umberto I° si rende necessario apportare alcuni aggiustamenti agli accordi di programma resisi necessari per correggere meri errori o per modificare aspetti operativi minori;

vista la Delibera di Giunta regionale n. 1234 del 22/9/2008 con la quale la stessa ha deciso di bandire un concorso di idee a livello europeo per la realizzazione della nuova struttura ospedaliera INRCA nell’area metropolitana a sud di Ancona;

atteso che la nuova struttura ospedaliera sarà realizzata al confine con il territorio comunale di Ancona per poter svolgere oltre alle funzioni tradizionali dell’INRCA anche le funzioni di ospedale di rete per i comuni a sud di Ancona;

condivisa la necessità di dotare l’INRCA di una nuova sede ospedaliera più funzionale e moderna per meglio svolgere le proprie funzioni e quale condizione per la creazione della Agenzia Nazionale per le problematiche dell’invecchiamento;

verificato che il Piano regionale degli investimenti sanitari, 2° stralcio, prevede lo stanziamento di 70 milioni di euro per la realizzazione del nuovo presidio ospedaliero INRCA/ospedale di rete e di 40 milioni di euro per la realizzazione del nuovo presidio ospedaliero “Salesi”;

RIAFFERMA 

la validità dei protocolli di intesa del 27 marzo 2006 che impegnano i soggetti firmatari nella realizzazione di interventi di riordino e riqualificazione di una serie di strutture sanitarie e non, presenti nella città di Ancona;

ESPRIME

· apprezzamento per l’avvio del procedimento per la realizzazione della nuova sede dell’ospedale materno-infantile del “Salesi” valutando come appropriate le indicazioni progettuali presentate dalla regione che sembrano rispondere agli auspici espressi dalla città di Ancona e relativi alla necessità di realizzarlo in un edificio autonomo con caratteristiche strutturali che tengano conto della particolare tipologia di utenti con le discipline e le tecnologie idonee ad un ospedale di rilievo nazionale, indicazioni queste che dovranno comunque essere meglio definite in un articolato progetto assistenziale;

· la volontà (già espressa in precedenza) di operare, in contemporaneità rispetto al processo di avanzamento della progettazione del nuovo ospedale ed in collaborazione con la Regione Marche, per una variante urbanistica che renda disponibile per altri usi urbanistici l’attuale sito di via Corridoni. In questo senso l’Amministrazione comunale si rende disponibile per proporre soluzioni per i necessari parcheggi al fine di raggiungere gli standard urbanistici previsti; 

· apprezzamento per la volontà della Regione Marche di sostenere la realizzazione dell’ Agenzia Nazionale per l’invecchiamento - INRCA anche attraverso la realizzazione di un nuovo ospedale moderno e ad alta tecnologia per far fronte alle necessità assistenziali della città di Ancona, dei comuni vicini e della ricerca nel settore della geriatria;

INOLTRE

· prende atto della scelta regionale di collocare la nuova struttura ospedaliera nel territorio del comune di Camerano al confine con il territorio di Ancona al fine di meglio svolgere le nuove funzioni assistenziali che, oltre a quelle di ospedale geriatrico, dovrà anche assommare le funzioni di ospedale di rete per i comuni a sud di Ancona;

· ritiene che l’INRCA, nell’ipotesi del trasferimento dell’ospedale, dovrà mantenere nella attuale sede una serie di servizi sanitari che possano così continuare a rappresentare un punto di riferimento importante per gli anziani. In particolare dovranno essere previsti servizi ambulatoriali specialistici propri delle particolarità assistenziali dell’INRCA, ad iniziare dal punto di primo intervento da adattare alle future condizioni, mentre l’eventuale collocazione di strutture residenziali e semiresidenziali dovrà essere valutata alla luce degli atti di programmazione regionale; 

CHIEDE

· alla Regione Marche che il Comune di Ancona e gli operatori dei presidi interessati vengano costantemente coinvolti nella fase della progettazione dei nuovi ospedali dell’INRCA e del “Salesi”; 

· all’ASUR di avviare la progettazione e la ristrutturazione dei padiglioni 1 e 2 dell’ex Umberto I°, ora che gli edifici sono di sua proprietà, al fine di trasferirvi il poliambulatorio, il centro ambulatoriale cardiologico, la Residenza protetta per anziani “Villa Almagià” e di realizzare la nuova residenza sanitaria assistenziale (RSA) per anziani non autosufficienti;

· all’azienda ospedaliera “Ospedali riuniti” di Ancona di realizzare e di adeguare gli spazi per i parcheggi interni all’area ospedaliera che oggi sono insufficienti a soddisfare la richiesta e tanto più lo saranno domani con il trasferimento del presidio ospedaliero “Salesi”. In particolare occorre realizzare il parcheggio previsto fra via Metauro e via Conca e prevedere spazi adeguati aggiuntivi per i parcheggi a servizio del presidio ospedaliero “Salesi”;

· all’azienda ospedaliera “Ospedali riuniti” di Ancona che nell’area contigua al sito del nuovo presidio “Salesi” a Torrette venga realizzato un parco verde fruibile (in collegamento con l’area boschiva già esistente) che serva anche a ridurre l’impatto della permanenza ospedaliera nei soggetti con minore età; 

· alla Regione Marche di sostenere il potenziamento del trasporto pubblico da e per l’ospedale di Torrette in modo da migliorare l’accessibilità dell’ospedale ed alleggerire la pressione veicolare sull’area;

RITIENE

· opportuno che Regione Marche e Comune di Ancona, alla luce delle nuove determinazioni citate anche in premessa, provvedano agli aggiustamenti necessari dei vigenti protocolli di intesa già citati corredandoli altresì con un cronogramma che permetta di comprendere appieno i tempi di realizzazione delle varie opere ricomprese all’interno dei protocolli e di monitorarne le fasi di realizzazione;

· opportuno un miglioramento assistenziale dei servizi dell’ASUR/Zona territoriale n. 7 per esercitare una vera attività di filtro, fondamentale per l’ottimale funzionamento dei presidi ospedalieri che tendono ad una assistenza di terzo livello ( INRCA ed Ospedali Riuniti - Umberto 1°, G. M. Lancisi, G.Salesi ) .

li, 15 dicembre 2008

I CONSIGLIERI COMUNALI 

f.to Diego Franzoni 

Presidente Gruppo PD-Ulivo

f.to Bruno Bandoni 

Presidente Gruppo PdCI

f.to Daniele Tagliacozzo
Presidente Gruppo Verdi

f.to Letizia Perticaroli 
Presidente Gruppo UDEUR-IDV-S.Giorgio

f.to Lidio Rocchi

Presidente Gruppo SDI

f.to Diego Urbisaglia

Componente Gruppo Misto


La mozione è stata oggetto di interventi, integralmente trascritti nel verbale della seduta, svoltisi in occasione della discussione sulla “Sanità nella città di Ancona.”


Nessun altro chiedendo la parola, il Presidente pone ai voti la mozione nel testo innanzi riportato.


La votazione, effettuata con sistema elettronico, consegue il seguente risultato:

presenti
n. 38

votanti

n. 35

favorevoli
n. 25

contrari
n. 10 FI, AN, UDC, Gruppo Misto (Bastianelli)

astenuti
n.   3 Cinti, Sciulli, Pascucci


Il Presidente proclama l’esito della votazione e pertanto

IL CONSIGLIO COMUNALE
APPROVA

la mozione nel testo sopra riportato.

* * * * *
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