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OGGETTO:
visite mediche specialistiche per la pratica delle attività sportive  dei bambini e ragazzi 
Cogliendo l’occasione dell’importante e necessaria iniziativa della fornitura dei defibrillatori in diversi impianti sportivi della città a tutela della vita di chi pratica lo sport, sottopongo alla Vs cortese attenzione   la seguente problematica.
In Ancona ci sono circa duemila bambini e ragazzi che praticano sport, chi di loro ha compiuto dodici anni può usufruire del servizio gratuito della ASUR di visita specialistica per attività sportiva agonistica.

Attualmente le prenotazioni devono essere fatte anche sei mesi prima della visita e ciò comporta difficoltà nella fruizione del servizio gratuito.

Anche se i ragazzi accettano di andare a visitarsi nei centri dei comuni vicini ( Falconara, Osimo, Loreto ecc) i tempi di attesa sono sempre molto lunghi e perciò molte famiglia alla fine sono costrette a ricorrere alle visite a pagamento.

Ritengo che questa situazione debba essere superata chiedendo alla ASUR di potenziare il servizio perché così  la situazione non è accettabile.

Chiedo perciò un Vs intervento per migliorare la situazione.

Vorrei inoltre far notare che i bambini dai sei ai dodici anni che praticano sport non hanno l’obbligo di presentare il certificato medico specialistico ma è sufficiente quello di sana e robusta costituzione fisica rilasciato dal proprio medico curante.

A mio parere, se si vuole accertare la possibilità del bambino di fare sport senza rischi, è necessaria una visita più accurata, almeno con elettrocardiogramma.
L’Amministrazione Comunale ed il CONI potrebbero stipulare convenzioni con strutture private specializzate per visite mediche accurate a prezzo contenuto per i bambini e per i ragazzi ed inoltre parte dei costi potrebbe essere sostenuta dall’Amministrazione Comunale. 

Penso che la tutela della salute sia fondamentale e perciò è opportuno intervenire per migliorare la situazione.

Ringraziando per l’attenzione, porgo i migliori saluti


Diego Franzoni

